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Ce sujet comporte 7 pages numérotées de 1/7 à 7/7. Le formulaire est en dernière page.
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies. 
Les candidats répondent directement sur le sujet.
L’usage de la calculatrice est autorisé.
Mathématiques (10 points)

Exercice 1  (2 points)
La longueur parcourue en un tour de roue (circonférence) dépend de la longueur de son rayon. 

	1.1. A l’aide du tableau ci contre, déterminer la 
        circonférence C d’une  roue qui a pour 
        référence : 700 x 28 G.

        C = ………………………………


	Référence

de la roue
	Circonférence (cm)
	[image: image1.jpg]




	
	24 x 13 A
	192
	

	
	26 x 1,5 A
	203
	

	
	28 x 1,75 A
	222
	

	
	700 x 18 B
	209
	

	
	700 x 23 B
	213
	

	
	700 x 28 G
	215
	

	
	700 x 35 F
	218
	


1.2. On étudie une roue qui a une circonférence (périmètre) C = 215 cm. 

 Calculer, en cm, à l’aide du formulaire, le rayon R de cette roue. Arrondir la valeur à l’unité.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Exercice 2  (5 points)
Un cyclotouriste en randonnée effectue un parcours comportant 4 phases. Le graphique (page 2/7) représente la distance d (en km) parcourue en fonction de la durée t (en min). 

2.1. Déterminer graphiquement la durée t1 de la phase 1. 

……………………………………………………………………………………………………………

2.2. Compléter la phase 4 du graphique sachant que le cycliste a parcouru 5 km en 10 min durant cette 
       phase. 

2.3. Déterminer la distance d3 parcourue pendant la phase 3. 

……………………………………………………………………………………………………………

2.4. Calculer, en km/h, la vitesse moyenne vmoy du parcours si la durée totale t = 140 min et la distance 
       totale d = 23 km. Arrondir la valeur au centième. Donnée : vmoy =  EQ \s\do2(\f(d;t)). 

……………………………………………………………………………………………………………
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2.5. Pour la suite de l’exercice, on considère la valeur de la vitesse moyenne vmoy = 10 km/h. 

2.5.1. A partir des vitesses de chaque phase, calculer, en km/h, la moyenne 
[image: image3.wmf]v

 des vitesses.

	Phase
	Phase 1
	Phase 2
	Phase 3
	Phase 4

	Vitesse (km/h)
	8
	15
	0
	30




[image: image4.wmf]v

 = …………………………………………………………………………………………


2.5.2. Comparer la vitesse moyenne vmoy  et la moyenne des vitesses 
[image: image5.wmf]v

.

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

	Exercice 3  (3 points)
Le cadre de ce tandem est schématisé par la figure 2 ci-contre.
Le triangle APC est isocèle en A
3.1. Sur la figure 2, construire à la règle et au  

       compas, la bissectrice de l’angle 
  EQ \o(\s\up9();CAP)
 qui 
       coupe [PC] en H. (Cette bissectrice est aussi 
       médiatrice de [PC]). Laisser apparents les 
       traits de construction.
3.2. Tracer le point A’, symétrique du point A 
       par rapport à H. Laisser apparents les 
       traits de construction.
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Figure 1

	3.3. Tracer la parallèle à [PC] passant par A’, puis la parallèle à [AA’] passant par P. 
       Ces deux droites se coupent en D. Laisser apparents les traits de construction.
3.4. Indiquer la nature du quadrilatère PHA’D. Justifier la réponse. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



	3.5. Sachant que PC = 54 cm et AP = 60 cm, calculer en degré, la mesure de l’angle 
  EQ \o(\s\up9();PAH)
. Arrondir la valeur 
       à l’unité.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Sciences physiques (10 points)

Exercice 4 (3 points)
4.1. Le vélo représenté ci-dessous a une masse totale de 22,5 kg. Calculer, en N,  la valeur de son poids P.

       Données :  P = mg  et  g = 10 N/kg.

……………………………………………………………………………………………………………….

4.2. On désigne par 
  EQ \o(\s\up9();R)
 la réaction du crochet sur le vélo. Représenter sur le schéma ci-dessous les deux forces 
  EQ \o(\s\up9();P)
 et 
  EQ \o(\s\up9();R)
.

	Force
	Point d’application
	Droite d’action
	Sens
	Valeur de la force (en N)

	
  EQ \o(\s\up9();P)

	G
	verticale
	Vers le bas
	225

	
  EQ \o(\s\up9();R)

	C
	verticale
	Vers le haut
	225


	Unité graphique :  

1 cm représente 50 N.
	
[image: image15.emf] 
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Exercice 5 (5 points)
Pour éviter un manque d’énergie au cours de sa sortie, le cyclotouriste prévoit des barres de céréales qui contiennent du sucre de formule chimique C12 H22 O11.

5.1. Indiquer le nom et le nombre de chaque atome composant cette molécule.

	Symbole
	Atome
	    Nombre

	C
	
	

	H
	
	

	O
	
	


5.2. Calculer la masse molaire moléculaire du sucre.

       On donne M(H) = 1 g/mol ;  M(O) = 16 g/mol  et M(C) = 12 g/mol.

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

5.3. En laboratoire, pour identifier les différents éléments qui entrent dans la composition de la barre de 
       céréales, on fait chauffer fortement un morceau de celle-ci dans un tube à essais, jusqu’à 
       décomposition complète. On obtient un résidu solide. 

5.3.1. Schématiser l’expérience décrite ci-dessus. Indiquer les conditions élémentaires de sécurité à 
          respecter.

	Schéma :

[image: image16.emf] 


	Conditions élémentaires de sécurité : 

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….




5.3.2. Indiquer la couleur du résidu solide obtenu.
……………………………………………………………………………………………………………….

5.3.3. Nommer l’élément chimique ainsi mis en évidence.
……………………………………………………………………………………………………………….

Exercice 6 (2 points)
6.1. Le circuit électrique d’éclairage du vélo est composé d’un générateur de tension variable 
       (dynamo) et de deux lampes montées en dérivation. 

A l’aide des symboles ci-dessous, représenter dans le cadre le schéma du circuit électrique d’éclairage du vélo. 



6.2. Dans le cas du vélo, comme dans tous les cas, indiquer l’avantage du montage en dérivation  
       par rapport à un montage en série.
……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

	FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES




	Puissances d'un nombre

10 0 = 1 ;   10 1 = 10 ;   10 2 = 100 ;   10 3 = 1 000

10 – 1 = 0,1 ; 10 – 2 = 0,01 ; 10 – 3 = 0,001

a2 = a ( a ;   a3 = a ( a ( a
Nombres en écriture fractionnaire

 c
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Proportionnalité

a et b sont proportionnels à c et d
(avec c
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équivaut à  ad = bc
Relations dans le triangle rectangle

AB2 + AC2 = BC2
sin   EQ \o(\s\up9(0);B) =  EQ \s\do2(\f( AC ;BC))        cos   EQ \o(\s\up9(0);B) =  EQ \s\do2(\f( AB ;BC))        tan   EQ \o(\s\up9(0);B) =  EQ \s\do2(\f( AC ;AB))
Propriété de Thalès relative au triangle

Si (BB’) // (CC')

Alors :
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	Périmètre

Cercle de rayon R : p = 2(R
Rectangle de longueur L et largeur  : 

p = 2 (L+ )

Aires
Triangle : A =
[image: image31.wmf]2

1

 b SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h

Rectangle : A = L SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 
Parallélogramme : A = b SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Trapèze : A = 
[image: image32.wmf]2

1

 (b + b’) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Disque de rayon R : A = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h R2
Volumes

Cube de côté a : V = a3
Pavé droit (ou parallélépipède rectangle) de dimensions  , p, h :

V =  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h p SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Cylindre de révolution où A est l’aire de la base et h la hauteur : V = A SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h
Statistiques

Moyenne : 
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Fréquence : f
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Effectif total : N
Calculs d’intérêts simples

Intérêt : I     Capital : C    Taux périodique : t
Nombre de période : n
Valeur acquise en fin de placement : A
I = C SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t SYMBOL 180 \f "Symbol"\h n    

 A = C + I
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